

A REGGEL

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Helybell előfizetés árak
Egész évre — 180 K
Fél évre — 90 K
Negyed évre — 45 K
Egyes szám 80 fill.
Kiadóhivatal
Széchenyi-utca 87. sz.
Telefon 788.

Vidéki előfizetési árak
Egész évre — 200 K
Fél évre — 100 K
Negyed évre — 50 K
Egyes szám 80 fill.
Szerkesztőség telefonja
62. szám.
(Szelényi-nyomda)

Szombat, 1920. február 28.

FŐSZERKESZTŐ:
HOVÁNYI KORNÉL

Miskolcz. X. évfolyam. 41. sz.

Az interpellációs könyvből.

Budapest, febr. 27. Az interpellációs könyvbe a következő képviselők írták be interpellációjukat: Bocsik Pál az egyes minisztériumokban tapasztalható visszaélések tárgyában. Hermann Miksa: a széntermelés fokozása érdekében. Széchenyi Viktor gróf a hadifoglyok hazaszállításáról és Fröhwrth Mátyás a drágaság tárgyában.

Nem ér véget Párisban a magyar béke tárgyalása.

Budapest, febr. 27. Párisból jelentik: Asquith megválasztásával az angol közvélemény mintha megszabadult volna Lloyd Georg lidere nyomásától és a közvélemény egyhangulag ellenzékbe ment át. Az angol sajtó legnagyobb része üdvözli Asquithot. Angliában egyetlen politikai párt, sincs amely ne kívánna a versaillesi békeszerződés revízióját. Remélhetjük, hogy a magyar béketárgyalás nem ér véget Párisban, Lloyd Georg bukását siettetni az is, hogy Wilson nem enged az Adria kérdésben.

Hat hónap alatt be kell mutatni a lipcei ítéleteket.

Budapest, febr. 27. Berlinből jelentik, hogy a szövetségesek legfőbb tanácsa hat hónapban állapította meg azt az időt, amely alatt a lipcei ítéleteket be kell mutatni.

Véres zavargás Teschenben

Teschen, febr. 27. A megszálló francia katonaság megtiltotta, hogy Teschenben bármilyen politikai jellegű népgyűlést, felvonulást vagy demonstrációt is rendezzenek. Ennek dacára a tescheni lengyel lapok felhívást közltek, hogy rendezzen a lakosság tüntetést. Tegnap délután a főtéren nagy tömeg gyűlt össze, de a francia katonaság szétszórta. Délután újból felgyújtottak a lengyelek a főtéren, ahol őket antant csapatokból álló kordon fogadta.

A lármázó tömeg többször eredménytelen kísérletet tett a záróvonal áttörésére. Több lengyel szónok beszéde után de Fromont őrnagy, az antant bizottság tagja szólt a néphez. Beszéde közben viharos jelenetek játszódtak le. A kordont áttörte a tömeg és egy francia tisztet súlyosan megsebesítettek. Az antant katonaság a szálló elé húzódott vissza, ahol a misszió székel. A városban nagy az izgalom.

A románok cáfolják a kormányválságot.

Budapest, febr. 27. Párisból jelentik, hogy a románok megcáfolják azt a hírt, hogy a Vojvoda kormány lemondott és csak azt mondják, hogy a hadügy és a kereskedelmi miniszter mondta le.

Tárgyalások Oroszországgal

Budapest, febr. 27. Prágából jelentik, hogy a szovjet kormányt felszólította a cseh köztársaság kormánya, hogy hogy azonnal kezdje meg a béketárgyalásokat Oroszországgal.

Bottlik képviselő zárt ülésen szóváteszi a miskolczi eseményeket.

Budapest, febr. 27. A Pesti Hírlap mai száma a következőket jelenti: Ugy értesülünk, hogy Bottlik József dr., a nemzetgyűlés alnöke és Mezőcsát nemzetgyűlési képviselője, legközebb a Ház zárt ülésén fogja szóvátenni a miskolczi eseményeket.

Térjünk vissza a nemzethez, mint jogforráshoz.

A nemzetgyűlés mai ülése. — Andrassy és Ugron beszédei. — Huszár és Andrassy vitája. — Kedden választják az államfőt.

Rakovszky elnök délelőtt 11 órakor nyitotta meg a nemzetgyűlés mai ülést. Bemutatta Borsodvármegye feliratát Horthy kormányzóvá választása érdekében. Jelentette, hogy Drosdy Győző mandátumát panaszszal támadták meg.

Ezután folytatták az alkotmány visszaállításáról szóló javaslat tárgyalását.

Az első szónok Ugron Gábor. Hosszasan beszél a külpolitikai helyzetéről.

Bródy Ernő valami megjegyzést tett, mire felé felhangzanak a közbekiáltások: Hazaáruló!

Ugron Gábor az incidens után folytatja beszédét, kijelenti, hogy a javaslatot a demokrata párt nevében elfogadja. Szól a területi kérdésről. Minden elszakítandó rész számára népszavazást vagy képviselőlet kell engedni a békekonzferenciának.

Perlaky személyes kérdésben kér magyarizációt Ugrontól. Ugron válaszol Perlakynak.

Andrassy Gyula gróf emelkedett szólásra. Ugron szavaira reflektál, majd áttér a javaslatra, amelyet általánosságban elfogad. E fogadja az alaptételt, hogy ma nem foglalkozhatunk a végleges alkotmány reformjával, mert nem tudjuk, hogy mi lesz az ország határozata. Hibás az államfői hatalom megállapítása, mert nincsenek meg az államfőnek azon jogai, amelyekre okvetlenül szüksége van. Helyesli, hogy örökre szakítsanak az együttes és elválaszthatatlan monarchia gondolatával. Bar az egész jogrend bizonytalanra válik a javaslatlaltal, ez az egyetlen járható út. Segítsünk magunkon, zárjuk le a forradalmak korszakát, térjünk vissza a nemzethez, mint jogforráshoz.

A korlátlan házfelosztás jogát meg kell adni a kormányzónak.

Ezután kritizálja a kormány helyzetét, amely még mindig forradalmi. Egyik miniszter dezavualja a másikat, ami meglátszik a választásokon is, amikor egymás jelöltjét lecukarták.

Kérdi a miniszterelnököt, hogy van-e a pártok között a javaslatra nézve megállapodás, mert ha igen, akkor ő a részletes tárgyalások során módosító indítványt nem nyújt be.

Huszár miniszterelnök válaszol Andrassy beszédére. Kijelenti, hogy voltak kormányaink és politikusaink,

akik gyöngeséget tanusítottak a multban, amely azután elősegítette a romlást. Ezeket a politikusokat felelősségre fogják vonni. Gróf Andrassytól rossz neven veszi, hogy a kormányának amugy is gyöngye tekintélyt ilyen nyíltan hangoztatja. Hivatkozik arra a néhány férfiúra, akik a bolsevizmus alatt börtönök fenekén is „kospiráltak“, az országot vissza akarták az alkotmányosság alapjára vezetni. Ma a régi alkotmányosságot és a régi királyságot akarjuk visszaállítani. Hibázthatná azt, aki a nemzetet ebben az irriált állapotában évről évre új választási izgatnakuak tenéni ki. A kormányzó elhatározásából és böcességétől, valamint a nemzetgyűlés munkaképességétől függ, hogy meddig maradnak együtt.

Egyébként az összes intézkedéseinknek provizorikus jellege van.

Amit tettünk az mindazért tettük, hogy az országot megmentsük.

A nemzetgyűlés által megválasztandó kormányzó lesz hivatalba kinevezni azt a kormányt, amely ezután előterjesztést tesz a végleges alkotmányra nevezve.

El vagyunk szánva, hogy a régi magyar nemzeti királyságot állítjuk vissza.

Mi a kormányzó hatalmat is nagyon rövid jelentőségűnek akarjuk tekinteni. A kormányzó hatásköréről ugyanaz a véleményem, mint Andrassy Gyula grófnak.

Áttérve a választásokra, azt mondja a miniszterelnök:

— Bizonyos, hogy Magyarországon olyan választás még nem volt, mint a legutóbbi amely tökéletes nyugalomban folyt le. Erdeme a választásnak az is, hogy a megvesztegetés korrupcióját és a palinka butító erejét megörte.

Beszéde végén annak a kívánságának ad kifejezést a miniszterelnök, hogy a nemzet mielőbb gyógyuljon ki a forradalom és a háboru okozta betegségekből. Ebben a Házban csak látszólagos helyzet az, hogy vita eseten a szavazásnál a kisebbség fog dönteni. A valóság az, hogy mindnyájan egyetértünk a nemzeti és keresztény eszmében és a kisebbségnek csak ellenőrző szerep fog jutni.

A miniszterelnök nagy éljenzés és óvációval fogadott beszéde után

Andrassy Gyula gróf személyes kérdésben szólalt fel; kijelentette, hogy bár a miniszterelnök hangsúlyozta, hogy szavait nem ellene irányította, mégis ki másra vonatkozatharta szavait, miután vele vitakozott? A valóság az, hogy ő

a börtöt vitte vásárra, mikor mások sietve csatlakoztak a nemzeti tanácsához.

Nem rajta mulott, hogy a forradalom kitört, azt jól tudja Huszár ur! E tekintetben semmi féle szemrehányás nem illehet — fejezte be Andrassy gróf beszédét.

Huszár Károly miniszterelnök válaszában újra hangoztatta, hogy nem Andrassy gróf címére küldte, amit mondott, hanem azoknak a címére, akik nincsenek itt a teremben, akik nem akarják ezt a nemzetgyűlést elismerni Kétségtelen, hogy Andrassy Gyula gróf, még akkor is,

amikor mindenki mindent elveszettek tartott, minden tőle telhető erővel azon volt, hogy megmentse, ami még megmenthető.

Arról szó sem lehet, hogy olyan kijelentést tett volna, mintha Andrassy Gyula gróf gyávan viselkedett volna.

Nagyatádi Szabó István közlelmezési miniszter azzal foglalkozik fészolalásában, hogy

a választásokon voltak igen is, erőszakosságok és visszaélések.

Andrassy gróf ittlétét a Házban nemcsak kívánatosnak, de szükségesnek tartja a szónok.

Ezután az elnök a vitát befejezetnek nyilvánította.

Turi Béla előadó kijelentette, hogy nem kíván a zárzó jogával élni, mire

Elnök szünetet rendel.

Szünet után a törvényjavaslatot általánosságban, majd Turi Béla előadó több módosításával

vita nélkül, részleteiben is elfogadták.

A Ház legközelebbi ülését szombaton, február 28-án tartja. A holnapi ülés napirendje: az indítványkönyv és az interpellációs könyv felolvasása; a most elfogadott törvényjavaslat harmadszori olvasása és a bíráto bizottság tagjainak megválasztása.

A mai ülés háromnegyed 2 órakor végződött.

Budapest, febr. 27. A nemzetgyűlés holnapi ülésén harmadszori olvasásban elfogadják a kormányfőről szóló törvényjavaslatot és a nemzetgyűlés valószínűleg kedden választja meg a kormányfőt Horthy Miklós személyében, akit az egész nemzet bizalma emelt e magas méltóságba. A kormány felszólítására az államfő a következő napon megjelenik a nemzetgyűlés előtt és leteszi a törvényben megállapított esküt.

Rómában lesz legközelebb a miniszterelnökök értekezlete

Budapest, febr. 27. Rómából jelentik: Londoni távirati jelentés szerint a miniszterelnökök értekezlete elhatározta, hogy legközelebbi értekezletét, amely március havában lesz, Rómában tartja meg, ami nagy erkölcsi elégtétel Olaszországnak.

A szövetségesek Wilsonnal megtárgyalják a békekérdéseket.

Budapest, febr. 27. Neuillyből jelentik a Nemzeti Újságnak: A Daily Mail azt az értesítést közli, hogy a szövetségesek Wilsonnal meg fogják beszélni a még felelő összes függő kérdéseket. Wilson újabb közbelépése nem lehet hátrányos Magyar országra. A békeszerződés aláírása után Hegedűs Lóránd kimegy Amerikába és reméli, hogy erre az utazásra meg fogja tudni nyerni Apponyi Albertet is.

Perlaky kigazda-képviselő kilépett a pártjából.

Budapest, febr. 27. A Ház folyosóján ma híre terjedt, hogy Perlaky György kigazdapárti képviselő kilépett a pártjából. Értesülések szerint Perlaky még nem jelentette be a pártnak de arra az elhatározásra jutott, hogy a pártból kilép és már nem is tekinti magát a tagjának. Perlaky Györgynek kilépése folytán tisztázódik a parlamenti többség vajdó kérdése. A kilépéssel a kigazdapárti képviselők száma lepadt 77-re: ugyanannyira, mint a hány tagja a statisztika szerint a keresztény nemzeti egyesülés pártjának van. A keresztény pártban még több kilépésre számítanak.

Tőzsde.

Budapest, febr. 27. Az értéktőzsdén ma gyenge volt az irányzat, mert a bécsi piacon olcsóbb árak kerültek felszínre. Berlinből ugyan szilárdabb jelentés érkezett, ennek azonban az itteni piacra nem lehetett hatása, mert a hét utolsó napján a rendezések miatt sok áru került forgalomba. Ennek következtében a vezető árak sorra gyengültek. A helyi piacon kisebb nagyobb árengedménynek voltak értékek elhelyezhetők. Egyes ipari értékek iránt nagyobb érdeklődés mutatkozott, ami átmeneti árfeljavulással járt.

A valutapiac iránya elgyengült, mert Zürichből a korona árfeljavulásáról érkezett hír.

Értékek: Magy. hit. 1385, osztr. hit. 885, Keresk. bank 6400, Magyarbank 885, Leszámitoló 865, Agrár 1240, Fabank 1025, Jelzálog 590, Hazai 800, Ingatlan 1280, Konkordia 1450, Viktória 3450, Borsodmiskolczi 2975, Északmagyar. 2700, Salgó 6350, Fegyver 1275, Ganz-Danubius 9600, Rima 3900, Miskolczi villamos 740, Adria 7300, Atlantika 4550, Déli vasút 6145, Klotild 2175 és Nasici 9000.

Valuták: Lei 380-400, márka 310-25, font 865-80, francia frank 1700-800, svájci frank 3950-4350, dollár 245-50, napoleon 820-35, líra 1480-1630, rubel 250-70, szokol 275-85 és dinár 750-800.

Váltók: Amsterdam 90-100, Koppenhága 3400-800, Christiania 4000-4500, Berlin 270-300, Olasz bankpiac 1300-1500, Prága 270-300, Stockholm 4300-860, svájci bankpiac 3700-4200 és wieni kifizetések 875-975.

Megérkeztek az amerikai élelmiszerek

Ruhát és cipőt kaptak a miskolci gyermekek. — Richardson kapitány Miskolcra jön. — Hollandi tápszer a csecsemőknek. — Száz gyermek Hollandiába megy nyaralni.

(A Reggel tudósítójától.) Biró Sándor igazgató, aki már több ízben folytatott tárgyalásokat a Budapesten székelő antant missziókkal, most újból fönt járt a fővárosban és igen nagy eredményeket ért el az amerikai, holland és dán misszióknál. Napokkal ezelőtt, amikor Johnson Wallace amerikai hadnagy Miskolcra volt, ígéretet tett Plank Miklós dr. főjegyzőnek, hogy felemelje az amerikai konyhák eddigi élelmiszer-mennyiségét. Ezt az ígéretet Johnson Wallace be is váltotta, amennyiben Biró Sándor azzal az örvendetes hírrel jött ma haza, hogy

az amerikai misszió annyi élelmiszert utalt ki a miskolci gyermekek részére, hogy az ellátandó gyermekek számát ezerhatszázötvenről fölemelhetik kétezer kétszázra.

Az amerikai konyhák részére küldött két waggon élelmiszer már ma reggel megérkezett. Az élelmiszerekben kívül több száz pár gyermekcipőt és télikabátot is küldtek az amerikaiak a miskolci szegény gyermekek részére. A ma érkezett élelmiszer egy hónapra elegendő az amerikai konyhákon étkező gyermekeknek de kilátás van arra, hogy rövidesen újabb élelmiszer küldemény érkezik. A szegény gyermekek élmezési akciójába most bevonják a zsidó iskolát is és azoknál még több gyermeket vesznek fel az amerikai

konyhákra.

Richardson kapitány, az amerikai misszió vezetője magához kérte Plank Miklós dr. főjegyzőt, hogy megbeszélje vele

a hollandiai gyermeknyaraltatás módjait.

A főjegyző hétfőn reggel utazik föl Budapestre, hogy Richardson kapitány közvetítésével tárgyalásokat kezdjen a hollandi gyermeknyaraltatási akcióról és megbeszéljék azt, hogy a gyermekszervezet miképpen hajtsák végre.

Miskolcra márciusban száz gyermek indul Hollandiába,

de a főjegyző abban az irányban is tárgyalásokat kíván folytatni a hollandi misszióval, hogy az akciót ne csak a miskolci, hanem a környék gyermekeire is terjesszék ki. A gyermeknyaraltatással kapcsolatban szó van arról is, hogy száz miskolci gyermeket Angliába visznek nyaralni, a főjegyző ebben az ügyben is tárgyalni fog Richardson kapitánnyal.

A hollandi misszió a miskolci csecsemők részére nagyobb mennyiségű gyermektápszert is utalt ki. Ezeket a tápszerket Plank főjegyző fogja átvenni Budapesten és hazakerése után, szét fogják osztani a tápszerre szorult csecsemők közt.

Richardson kapitány különben személyesen is le akar jönni Miskolcra, hogy a további megvalósítási részleteit itt beszéljék meg.

A tolvaj pályatársnő.

(A Reggel tudósítójától.) Ötvös Berta, Árpád-utcai leány panaszt emelt a rendőrségnél, hogy éjjeli szekrényéből ismeretlen tettes 2 arany karkötőt és egy pár ezüst fülbevalót elloptott. A nyomozás során kiderült, hogy a 3000 koronára értékelt ékszereket Ötvösnek ugyanabban a házban lakó pályatársnője, a 28 éves Demeter Karola lopta el. A leányt a közbiztonság emberei vallatásra vették és Demeter Karola Schiller Ede dr. rendőrkapitány előtt töredelmesen beismerte bűnét:

A nyomor gonosz tanácsadó és Demeter Karolának eszébe jutott, hogy társnője, Ötvös Berta hívalkodott az arany ékszerekkel. Vasárnap délután belopódzott Ötvös szobájába és lopott. Az elulajdonított holmikát szobájában a divany rugói közé rejtette el. Szerdán a városban az arany ékszereket eladta 1100 koronáért egy diáknak. A fiu az értéktárgyakat akarta becsültetni, de az élszerész a neki gyanús eredetűnek tetsző dolgok láttára rendőrt hívott és ezután már gyors ütemben ment a tettes kipuhatólása Demeter Karola személyében.

A kapott pénzen 1 méter grenadint 2 méter taffiot, kenyeret és cigarettát vásárolt a leány, még a husz korona adósságát is megfizette a ház kapusának. Az ezüst fülbevalókat, mint eladásra alkalmatlant, a bűnös Demeter leány a szemébe dobta. A szeméket elszállították, a két függő eltűnt.

A dráma többi jelenete a rendőrségen már sablonos: Schiller Ede dr. kapitány letartóztatta Demeter Karolát, akit átkísértek az ügyészséghez.

Hogyan történik a gabonarekvirálás?

(A Reggel tudósítójától.) Megirtuk, hogy a faisi lakosság a kirótt gabonakontingens nem szolgáltatta be és emiatt az illetékes szervek a jövő hét elején rekvirálás útján szerzik meg a városi lakosságnak a betevő falatot. Szomorú jelenség, hogy ezt ily módon kell előteremteni, de a hatóság másként nem tehetett. Szigorúan, katonai segédlettel fogják összeszedni azt a gabonamennyiséget, amire városunk oly sokat szenvedett, ellátatlan lakosságának szüksége van.

Megirtuk azt is, hogy a rekvirálás 3 turnusban történik és hogy az elsőben a miskolci járás is szerepel. A második csoportba a zempléni és abaujherádvolgyi járások, a harmadikba pedig az abaujherádvolgyi járások vannak idáig felvéve.

Ugy értesülünk, hogy a rekvirálási eljárás

a miskolci kirendeltség egész területén egy hónap alatt teljesen be lesz fejezve.

A legnagyobb varakozással nézünk a bizottságok hazafias munkája elé és reméljük, hogy működésük közéletünknek lényeges megjavítását fogja eredményezni.

108

ANTAL
CIMTÁBLAFESTŐ

ÜTEREM: ARANY JÁNOS-U. 8.

Cseh világ Kassán.

II.

A magyar lapokon kívül cseh nyelvű napilap is jelenik meg, a Slovensky Vychod. Ezt azonban csak a katonák és cseh tisztviselők veszik. A magyar közönséget három magyar nyelvű napilap tájékoztatja; az Esti Újság, Kassai Napló, (volt Felsőmagyarország) és Kassai Hírlap. A lapok ára 50 fillér, de tulajdonképpen drágábbak, mint a mieink, ha figyelembe vesszük a valutadifferenciát. A lapok meglehetősen szigorú cenzurának vannak alávetve. A cenzori tisztet a zsupáni hivatal látja el, de az Esti Újságot, mely erősen magyar és nemzeti szellemet sugároz, maga a polgármester, Mutnyansky Vladimir cenzurázza.

A legmagasabb katonai hatalmat Kassán Destremond francia tábornok, a legfőbb katonai parancsnok gyakorolja a mellette beosztott néhány francia tiszt közreműködésével. Amíg az intelligencia a cseh irvázióval szemben passzívan viselkedik és minden ostrommal szemben megőri nemzeti sajátosságait, addig a kassai munkásság, sajnos, már régóta cseh vizeken evez. A kassai szocialisták beolvadtak a cseh szocialdemokrata pártba s nem kicsi azoknak a száma sem, akik belepétek a cseh hadseregbe.

A kommunistákat nem üldözik s a volt Andrassy — most Béke — kávéházban nemrég megalakult a kommunista asztaltársaság, melynek tagjai sorába tartoznak a kassai szocialdemokrata pártszervezet vezetői is. Nemrég Kassán idözött Gőndör Ferenc, Gárdos Mária, Diószeghy Tibor és egy egész sereg kommunista hírlapíró.

A kassai közönség Magyarországból csak a Cs. T. K. cseh-szlovák sajtóiroda útján kap híreket, természetesen tendenciózusan elferdítve. A Bécsben megjelenő Bécsi Magyar Újsággal és Gőndör politikai hetilapjával az „Ember“-rel valóságilag elárasztják a várost. E lapok természetesen a legképtelenebb rágalmat és remhíreket terjesztik a magyarországi állapotokról. A kassaiak azonban nem tünnek fel ezeknek a híreszteléseknek s rendíthetetlen bizalommal remélnék a felszabadulásban. Kassa vár és remél...

Rend van a Tiszántul.

Március 9. után lehet utazni Debreczenbe és Nyiregyházára.

Budapest, febr. 27. A csapataink által megszállott területen mindenütt rend és csend uralkodik. A Tiszántulra visszatérők ügyében Matyasovszky rendőrkapitány hirtelményt bocsájított ki, amennyiben közli a visszatérőkkel, hogy a Tiszántulon egyenlőre rendes személyvonatok nem fognak járni, hanem a Máv. igazgatósága külön vonatokat fog indítani. Karczag, Püspökladány, Debreczen és Nyiregyháza vonaláig március 9. utáni napokban fog indulni az első vonat. A vonatokon csakis visszatérők utazhatnak, rendes személyforgalom egy ideig még nem lesz.

Nem jön Miskolcra a selmecbányai főiskola.

Budapest, febr. 27. A selmecbányai főiskolában Sopronban március 20-án kezdődik meg az előadás. Nem felel meg tehát a valóságnak a napilapok az a híre, hogy a főiskola Sopronból Miskolcra kerül.

Közgazdaság

Az üzlet világából.

Szegeden 1 műszaki főtanácsos, 2 műszaki tanácsos, 7 főmérnök, 9 mérnök és 5 segédmérnök közös beadványt intéztek a pénzügyminiszterhez, hogy engedélyezzen nekik 3 hónapi nyári szabadságot, amidőn arató részért és részszereplésért dolgoznak, hogy családjuk részére legalább 1 évre való kenyeret kereshessenek. Megdöbbentő és tragikus vonása ez a magyar közpályának, hogy előkelő állású tisztviselői nem tudnak annyit keresni, amiből megéljenek: már évek óta kísért a cipőt foltozó bíró meghatározott esete s úgy látszik, hogy a magyar állam helyzete azóta még rosszabbá vált, hogy köztisztviselői mellet foglalkozást keresnek. Mezőgazdaság, kereskedelem és ipar! Mily szeszélye a sorsnak, hogy emberek, akik ezzel soha sem foglalkoztak, férfikoruk delén, vagy talán már azon is túl, atlépnek ezekre a gyakorlati pályákra.

Boldog az, aki ebben kezdte életét és meg boldogabb az, aki a kellő lelkierővel bír, hogy letört pályája helyett új erővel, új kedvvel, más pályára lép, amelyen boldogulását találhatja.

Az osztrák magyar bank legutóbbi kimutatása szerint kb. 57 milliárd bankjegy van forgalomban, kb. 290 millió aranyfedezettel. Az aranyfedezet békeárak szerint van felvéve, a melynek mai értéke békeértékének negyvenszerese; ez az aranyfedezet megér ma 11—12 milliárd koronát.

Ha már most figyelembe vesszük azt, hogy a békeben az aranyfedezet a bankjegyeknek kb. egyharmadrészt képezte és valutánk megis jobb volt, mint a frank érték, akkor nem kellene most sem kétségbeesnünk elertektelenedése miatt, mert 12 milliárd bankjeggyel szemben megfelel kb. 20 százalék fedezetnek. Ezen arány szerint 100 koronának 20 svájci frank értéke volna. — Hogy nem így van, hanem másképp, hogy 100 korona csupán 2 és fél frankot ér, ott közrejátszik ellenségeink akna munkája és belső politikánk rossz világlátásba való helyezése!

A helyes politika az volna, hogy a keresztény erkölcsök védelme mellett meg kellene találni az összhangot a munkássággal és egyéb társadalmi tényezőkkel. Magasabb nézőpontból tekintve a dolgokat, egy országot belső konszolidációja, belbékéje, állami rendje és közbiztonsága tehet csak hitelképessé a külföld előtt, amelynek támogatására, pénzére, árujára olyannyira rá vagyunk utalva.

Erre kell törekedni, nem pedig a széthúzásra!

R. J.

Mindenki érdeke tavaszi bevásárlásai előtt
Fábián József
selyem üzletét
Széchenyi-u. 68.
felkeresni.

Március 8-ra várják csapataink bevonulását a debreczeniek.

(A Reggel tudósítójától.) A nemzeti hadsereg csapatainak a Tiszántulon való előnyomulása szépen halad előre. Ugy értesülünk, hogy március 12-én már a magyarság egyik legrégibb városába, a szinmagyar Debreczenbe is bevonulnak Horthy fővezér katonái.

Egy debreczeni polgárral folytatott beszélgetés kapcsán pedig ennél még örövendetesebb hírt is közölhetünk.

mely szeriht a derék debreczeniek már március 8-ára várják a magyar nemzeti hadsereg osztagainak bevonulását.

A hazafias érzéstől mélyen áthatott debreczeniek — informátorunk szerint — lázas izgalommal lesik azt a napot, midőn az oláh megszállás alól felszabadulnak és ismét vissza kerülhetnek a magyar haza kebelébe.

Országos borkiviteli szakbizottságot létesítenek

— A bor után illetéket fognak szedni. —

A Gazdasági Tudósító jelenti: Tekintettel a borkivittel kapcsolatos fontos gazdasági és valutáris érdekekre, a kormány elhatározta, hogy a borkivitel ügyét újból szabályozza. Az első terv, mint ismeretes, az volt, hogy borszindikátust létesítenek, amely kizárólagossággal bírt volna a borkivitel lebonyolítására. A kormány azonban az érdekeltségnek és a szakköröknek az aggodalmait és ellenkezéseit miatt elejtette ezt a tervet.

A borkiviteli kérvényeket az illetékes hatóság ezideig csupán valutáris szempontból bírálta el, ezért tartozott az ügy a pénzügyminisztérium hatáskörébe. Miután a kormány a magyar bor külföldi hitelének és presztizsének megvédésére nagy súlyt helyez, a borok minőségi ellenőrzését határozta el *s ezért az ügyet a pénzügyminisztérium hatásköréből a földművelésügyi minisztériumba tette át.*

Fölhatalmazta a földművelésügyi minisztert, hogy egy országos borkiviteli szakbizottságot állítson föl, a mely a kivitel a jövőben intézni fogja,

A bizottság elnöke Várshelyi Zoltán, helyettes elnöke Bakonyi Károly, miniszteri tanácsos, tagjai a földművelésügyi, pénzügyi és kereskedelemügyi minisztérium képviselői. Gondoskodás történik ezenkívül a szőlőgazdák és bortermelők érdekeinek megfelelő képviseltetéséről is. A bizottság hetenként fog üléseket tartani. Fontos újítás, hogy

ezentúl az állam a kivitt bor után illetéket fog szedni, amelynek nagyságát a pénzügyminiszter állapítja meg.

Ugy a bizottság, mint az illeték megállapítására vonatkozó kormányrendeletek a legközelebbi napokban jelennek meg. Az új rendelkezés nemcsak a borra, hanem a pezsgőborra és a borseprőre is vonatkozik.

Homrogi tolvajok a bíróság előtt.

(A Reggel tudósítójától.) Homrodon 1919 október 1-én egy betörő társaság éjnek idején Szakoczký János ottani gazda lakásába behatolt és onnan nagymennyiségű fehérmélt, kendőket, egyéb ruhaneműket, ezüst-péneket több mint tizezer korona értékben ellopták. A rendőrség azonnal hozzálátott a nyomozáshoz, melynek eredményeként Zabari János, Pásztor Imre és Weisz-Lajost letartóztattak és a miskolci államügyészség fogházába kísérték.

Ma ítélezett feletük a törvényszéknek dr. Maurer László táblabíró elnöklete alatt működő tanácsa. A vádat Lukács János államügyész képviselte, a védelmet dr. Kúrez Jakab és dr. Hercz Ödön ügyvédek látták el.

Zabány János kihallgatásakor úgy adja elő a dolgot, hogy Weisz Lajos bujította volna fel őt és Pásztor a nagyszabású lopásra és ezért 200—200 koronát ígert nekik. Pásztor tagadásban van. Azt állítja, hogy a kérdéses éjjelen Csobádon tartózkodott. Weisz Lajos szintén tagad. A büncselekményről semmit sem akar tudni és azt hangoztatja, hogy a kritikus estén ki sem mozdult lakásából.

Több tanút hallgatott ki ezután a bíróság, de miután ezek a tényállást nem tisztázták és a beidéztet tanuk egy része nem jelent meg, a tárgyalást elnapolták.

HIREK

— **Törvényszéki hír.** Dr. Láng Ernő kurtai bíró, a miskolci törvényszék elnöke Budapestről, ahová hivatalos ügyek elintézése végett utazott, holnap visszaérkezik.

— **Bírósági áthelyezés.** Korláth György a miskolci járásbíróhoz ideiglenesen beosztott ungvári járásbíró az igazságügyminiszter a sátoraljanj helyi törvényszékhez helyezte át.

— **Felhívás a fűszerkereskedők-höz!** Felkérjük az iparendelleyel bíró összes fűszerkereskedőket, hogy a fűszerszakosztály megalakítása végett f. hó 29-én vasárnap délelőtt fél 11 órakor testületi helyiségünkben megjelenjen sziveskedjenek. Miskolcz, 1920. febr. 25-én. A Miskolci Kereskedelmi Testület elnöksége.

— **Felakasztotta magát.** Ziliz községben Kis István, aki Taregi Jánosné ottani lakos szolgálatában állott, ma felakasztotta magát. Tettének okát idáig még nem sikerült megállapítani.

— **Ma kilenc spanyolbeteget je lentettek be.** A főorvosi hivatalhoz ma kilenc újabb megbetegedésről jött jelentés. Ugy látszik, a járvány még mindig itt lappang közöttünk, megbetegedések meg mindig történnek; nem szabad tehát az óvintézkedéseket figyelmen kívül hagyni. Most hatványozottan szem előtt kell tartani minden óvintézkedést, mert ha a járványt könnyen vesszük, nagyon könnyen megtörténhetik, hogy újból fölúti a fejét.

— **Műkedvelő előadás a Vasgyárban.** A Vasgyári Diákifjuság Önkepzőkörre február 28-án szombaton a vasgyári nagy munkásteremben Herczeg Ferencnek Ockay Brigadéros című négyfelvonásos színművét adja elő. Az előadás iránt olyan nagy az érdeklődés, hogy a jegyek nagy része már elkelt.

— **Az iskolai szünet.** Dr. Szentpáli István polgármester 5676—1920/ki. szám alatt az alábbi határozatot adta ki: Vonatkozással az 1876. évi XIV. t. c. 33. § aban foglalt rendelkezésre értesítem, hogy a város területén és az iskolák tanulóit között is még mindig jelentékeny számban előforduló influenza megbetegedések miatt a város területén levő összes tanintézeteket és tanonciskolákat folyó évi március hó 1-től kezdődőleg újabb 10 napra bezárattam. Miskolcz, 1920. febr. hó 27-én. Dr. Szentpáli, polgármester.

— **A Modern Szinpad megnyitása.** Hetekig tartó munka után a Grand szálló éttermében épített Modern Szinpad átalakítása már befejezést nyert és vasárnap már meg is nyílik. Az étterem tulajdonosnője finom izléssel pompás szórakozó helye várásolta át a helységet úgy, hogy az a legkényesebb izlést is kielégíti. A Modern Szinpad igazgatósága elsőrendű attrakciókat szerződtetett, így többek között sikerült leszerződtetni a nagy nevű Baumann Károly leányát Kómives Erzsit.

— **A miskolci szabó iparosok szövetsége** folyó hó 28-án este fél 7 órakor újabb cérna és béles árak átvétele ügyben az iparoskör helyiségében taggyűlést tart, a tagok tömeges megjelenését kéri a Vezetőség.

— **Egy nap bűnkrónikája.** A miskolci államrendőrség bűnügyi osztályának ma kiadott statisztikája szerint csütörtökön az alábbi bűnvádi feljelentéseket tették: Lopás büntette 8, lopás vétsége 1, lopás gyanúja 1, megvesztegetés 1, jogtalan elsajátítás 1, csalás büntette 1 és egyéb, eljárás igénylő megkeresés folytán 2 esetben. A nyomozást valamennyi ügyben megindította a rendőrség.

— **Lisztcsempésért 16 napi elzárás.** Strauszmann Ferenc piaci árús és Schatz Mihály péksegéd miskolci lakosok Boldván egy métermázsas lisztet vásároltak, kilogrammonként 12 koronás árban, s azt szállítási engedély nélkül Miskolcra szállították. Az elkövetett kihágás miatt ma Sándor János rendőrkapitány őket fejenként 300 korona pénzbüntetésre ítélte, behajthatatlanság esetén pedig 16 napi elzárásra. A csempészett lisztmennyiséget elkobozták és azt a városi közéletre való károsítására bocsátották.

Február 29-én nyílik meg a GRAND-szálló ujonnan átalakított éttermében a

Modern Szinpad

MAROSI VILMOS igazgatásával.

Fővárosi nivós fehér műsorral, elsőrangú erők, bővebbet a napi falragaszok. 149

Az élelmiszerjegyek kiosztása. Szentpáli István dr. polgármester az élelmiszerjegyek kiosztására vonatkozólag 588. k. 1920. szám alatt a következő rendelkezést adta ki: A március hóban érvényes liszt-, kenyér és egyéb élelmiszerjegyeknek kiosztása f. hó 28-án (szombaton) megkezdődik. Az élelmiszer igazolvány felmutatása mellett mindenkinek a részére illetékes kerületi lisztüzletben lehet átvenni a következő beosztási rend szerint: Február 28. (szombaton) az A—J. február 29-én, (vasárnap) a K—L., március 1-én, (hétfőn) az M. R., március 2-án, (kedden) az S. Z. betűvel kezdődő családok jegyei adatnak ki. Igyekezzenek minden jogosult család március havi élelmiszerjegyét fenti helyen és időben kiváltani annyival is inkább, mert a kitűzött helyen és időben át nem vett jegyek már csak március hó 2-a után a közlélemzési ügyosztályban kaphatók ki, hol a tömeges jegykiadás lassabban lévén lebonyolítható a közönség összetörődése elkerülhetetlen. Miskolc, 1920. február 24. Dr. Szentpáli István, polgármester.

Hálátlan cigányasszony. Budai Piroksa, edelényi cigányasszony a múlt év karácsonyestén bezörgött öz. Farkas Ferencné Danivölgy 43. alatti portájára Miskolcra és hidegtől didergő ajakkal rimánkodott, hogy éjszakai szállást adjanak neki, mert elpusztul a decembervégi zimankós éjben. A szent este kegyes hangulata Farkas Ferencné arra bírta, hogy a rongyos cigányasszonyt bebocsássa házába. Másnap reggel megdöbbenve vette észre a háziaszszony, hogy szekrényéből 197 korona készpénze eltűnt. Panasza ment és a mellé adott rendőrrel sikerült mihamar fellelnie Budai Pirost a Gordon városrészben. Előállítás közben a cigányasszony megszökött. Ma Kreskó rendőrnök sikerült az azóta keresett asszonyt a büntügyi osztályhoz bekísérnie. Az eleinte tagadásban levő ravasz fáradt ivadék Bertholy hadnagy, rendőrtisztviselő ügyes kereszkérdéseire végül beismerte a 197 koronás lopást. A rendőrség letartóztatta és holnap átadja az ügyésznek.

Férj és feleség, aki a válóperénél látta először egymást. Nem mindennapi eset került tárgyalásra néhány nappal ezelőtt a budapesti ítélőtábla. Egy házaspár megfelebezett válóperéről volt szó, melyben ki is mondotta a bíróság a választ. Az érdekesség abban rejlik, hogy a tárgyaláson megjelent férj és feleség akkor látta először egymást. A férj, azaz akkor meg boldog legényember, a háború vége felé levelben kötött ismeretseget egy bájos hölgygel, akivel való barátságára az egyre sűrűbbé való levelezés folytán olyannyira bensősé vált, hogy házasságra határoztak el magukat. Mint ismeretes, a fronton harcoló katonáknak lehetővé tették, hogy hazautazás nélkül, megbízott útján, köthessenek házasságot az anyakönyves előtt. Így történt ebben az esetben is. Azonban a boldognak induló frigyét az tette szerencsétlené, hogy a megbízott úr túllelküismeretes helyettesítőnek bizonyult úgy, hogy a férj ezt megudta és még a harctérről ügyvédtel bizott meg a válókereset beadásával. A pör immár befejeződött és visszanyerte szabadságát a férfi is, meg a nő is, sőt még alkalma is nyílt arra, hogy megnézzék tulajdonképpen kitől is váltak el, rövid, de boldogtalan házasságuk után...

Üres gyógyszeres üvegeit visszavásárolja a Korona-gyógyszertár (a Sötét-kapuvál szemben.)

Irodal fogalmazó és írópapírok kaphatók Schwarz Soma papírkereskedésében Miskolc, Széchenyi-utca 72. szám Bankpalota.

Vigyázzunk a zsebünkre. Ma ismét jelentkezett egy szomorú kár vallott ember a rendőrségen, akitől utazás közben nagyobb pénzösszeget emelt el az Ismeretlen Tettesek Titkos Társaságának egyik enyveskező tagja. Herbst Ignác miskolczi lakos panaszt emelt, hogy Budapesten felszállás közben a keleti pályaudvaron a kabátja belsejéből kilopták fekete bőrtárcáját, amelyben 6800 korona pénz és fényképes igazolványa volt. A nyomozás megindult.

Fénykép kell a soron kívüli igazolványra. Szentpáli István dr. polgármester 490. k. 1920. szám alatt az alábbi hirdetményt adta ki: Értésitem a város közönségét, hogy a hatósági üzemekbe soron kívüli bebocsátásra jogosító engedélyek kiadása és érvényessége ügyében a következőket rendeltem el: A jövőben csakis azoknak allittatik ki soron kívüli bemenetelre jogosító igazolvány, aki annak szükségességét a kezelő orvos által igazolja vagy akik kis gyermekeik miatt a boltok előtt hosszabb időt nem állhatnak. Mivel pedig fénykép nélküli igazolványok sok visszaélésre adnak alkalmat, mindenki a kiállítás alkalmával fényképet is hozzon magával. Csakis az jogosult ezután a kedvezményes igazolványt igénybe venni, akinek arcképe azon van. A már eddig kiadott engedélyek folyó évi március hó 10-ig érvényesek lesznek, de figyelmeztetem a már eddig is ilyenek birtokában levő egyéneket, hogy saját érdekében ezen időpontig mindenki újat szerezzen, mert a fenti időponton túl a fényképpel el nem látottak érvénytelenek lesznek. Az új igazolványok kiállítása, a régiéket megújítása a városháza I. emelet 63. szobájában történik. A torlóda-ok elkerülése végett felhívom, hogy azok, akik már eddig is ilyen igazolványok birtokában vannak, a következőképpen lehet megújítani és jelentkezni. Március 1-én ABC, 2-án DEF, 3-án GHI, 4-én JKL, 5-én, M. N., 6-án P R, 8-án S Sz, 9-én T Ty, 10-én V, Z, Zs betűvel kezdődő igazolványok fényképpel ellátva jelentkezzenek. Miskolc, 1920 február hó 26. Dr. Szentpáli István, polgármester.

SZINHÁZ

Műsor:

Szombat d. u. Ártatlan Zsuzska. Vasárnap délután: Obsitos.

este: Piros bugyellár. Hétfő: Terike. Kedd: Terike. Szerda: Terike. Csütörtök: A biboros. Péntek: Bank Bán. Szombat: Iskolai diákok. Vasárnap: Sarga csikó.

Terike, Földes Imre nagy-sikerű magyar levegőjű vígjátékának hétfőn lesz a bemutató előadása. Százhusz estén át került a budapesti Belvárosi Színházban színre egymásután ez a kedves vígjáték, melynek főszereplői Somogyi Rózi, Koudrát, Markovits, Szécsi, Solti, Herczeg, Bahidy és Gáspár lesznek. A Terike kedden és szerdán is műsoron lesz.

Piros bugyellár, Csepregy örökbecsű énekes népszínűve vasárnap este van műsoron. Tőle bíróné Koronkay, Csillag örmestert Tóth Béla, a társulat új, szépbangu baritonéneke jótssza.

Ártatlan Zsuzska. Gilbert pompás operettje szombat délután mérsékelt helyárrakkal kerül színre.

Obsitos, Kálmán Imre kitűnő operettje vasárnap délután kerül színre.

Diákjegyet, erkélyálló és karzat-álló jegyeket, mérsékelt számban ismét ad ki a pénztár.

Farsang tündére ma kilencedszer kerül színre.

Apróhirdetések

Apróhirdetések ára: szavanként 1 korona, legkisebb hirdetés 10 korona. Álláskeresés hirdetés szavanként 50 fillér, legkisebb hirdetés 5 korona. — Hirdetések felvételnek kiadóhivatalunkban Széchenyi-u. 87.

Egy nagyon értékes antik könyvszekrény eladó. Cim a kiadóban. 43

Gerhardt-cipők tartosak, elegánsak, kényelmesek. 49

Hajduné Sinkmann Dóra. Gyors-és gépiró tanfolyam. Városházter 5. 5

Izzólámpák gyári raktára Zoltán Armand Kazinczy u. 12, Telefon 6—77. 71

Hamis (porcelán) fogóorokat vesznek. Cim Bloch Béla ékszerész Korona-szálloda mellett. 73

Salgó nő, férfi divatruháza tavaszi újdonságok nagy választékban. 72

Rosenberg Gyula és Testvére férfi és női divatruháza. 75

Egy vadonatúj térdnadrágos gazdaszötyöny eladó Cim a kiadóban. 76

Perfekt gyors- és gépirónő keresek, lehetőleg ügyvédi irodai gyakorlattal Dr. Barta Jenő ügyvéd Széchenyi-u. 82. 92

Fekete ajour batizt gyászruhára, blouzra alkalmas métere 125 korona. Kapható Székely Ernő, női divat üzletében Széchenyi-u. 101. 93

Egy jó házból való fiu tanulónak rövidáru nagykereskedésben magas fizetéssel felvétetik. Cim a kiadóban. 96

Házikisasszony magyar vagy német, aki betegápoláshoz is ért, kerestetik. Cim a kiadóban. 95

Egy ablakrama üvegekkel eladó. Szentpéteri-kapu 17.

Söröspalackokat

veszek darabonként 1 kor. 50 fillérjével, ugyanott egy fekete hintó eladó.

LAX MIKSA

Buzatér 5 szám

Polgári sörraktár. Telef. 76 és 471.

„Livia“ dohányzási kellékek ifj. GRÜNFELD SAMU. Miskolc 94

Kérünk ajánlatokat használt padlódeszkára

Szuhakállói köszénbánya. 179

Értésítés.

Van szerencsém értesíteni nagyérdemű közönséget, hogy **Széchenyi-utca 65. sz. alatt az I. emeleten**

órás- és ékszerész-üzletet nyitottam,

ahol mindennemű zsebórák tökéletes javítását vállalom,

Ugyanott aranyat, ezüstöt és mindennemű drágaköves ékszer a legmagasabb napi áron vásárolok. — Kérve a nagyérdemű közönség szives pártfogását, vagyok kiváló tisztelettel

Wertheimer József,
órás és ékszerész.

Eladó egy nyitott fedeles hintó, egy stráf lapos szekér, egy kézi taliga

Huszár-utca 1. 104

Megnyilt a „GLÓRIA“

Széchenyi-utca 110—112. sz. alatt — Királyhid mellett.

Egészségügyi, háztartási és kozmetikai cikkek legolcsóbb beszerzési forrása.

A miskolczi színház nagysikerű operette újdonsága a

„Farsang tündére“

zenéje ára 2 füzetben 48 korona, kapható Ferenczi B. könyvkereskedésében.

Eladó

Egy üvegeszárthintó, egy ajtó tokkal, egy kályha, két ablak tokkal. **Huszár-utca 1. 104**

ROLLINGER ERNŐ

órás és ékszerüzlete Széchenyi utca 49—b. 140
Veszek és cserélek arany-és ezüsttárgyakat.

Seprőgyárunkat

üzembe helyeztük. Cirokszakált bármily mennyiségben veszünk. Termelőktől ajánlatot kérünk. **Miskolci Kereskedelmi Részvénytársaság.** Király-utca 46.

A szerkesztésért felelős: **Hoványi Kornél.** Szerkesztő: **Láng Lajos dr.**